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У статті подано короткий аналіз педа-
гогічної та наукової спадщини М. Стель-
маховича; розглядаються основні пробле-
ми народної педагогіки, національного
виховання, узагальнені академіком.
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Людина приходить на цей світ, щоб
творити добро і залишити добрий слід
на Землі, прагне досягнути вершини.
Шлях до вершини академіка Мирослава
Стельмаховича був нелегким, скоріше,
тернистим, але цікавим та наповнений
життєдайною силою. Іноді мені здаєть-
ся, що та Дрогобицька земля, що вигой-
дувала, виколисувала талант академіка,
ученого, попри труднощі сирітської долі,

обтяженої воєнними та повоєнними ро-
ками, наче Антею додавала сили, муж-
ності долати перешкоди, піднятися жит-
тєвими сходинками від простого бібліо-
текаря сільської школи до вчителя, ди-
ректора школи, декана, доктора наук,
професора, академіка. А може, це Боже
благословення, яке померлі батьки по-
силали з того світу сироті.

Мирославу Гнатовичу, доктору пе-
дагогічних наук, професору, дійсному
члену АПН України, академіку належить
визначна роль у глибинному дослідженні
української етнопедагогіки та традицій-
ного родинного виховання. Ученим, по-
чинаючи з 1988 року, започатковано рух
за відродження й розвиток автентичної
української педагогіки і шкільництва на
засадах  національної педагогічної куль-
тури рідного народу, вивчення українсь-
кого народознавства у школі.

В одній із праць В. Каюков підкрес-
лював, що праці М. Стельмаховича
відзначаються національною ідейністю,
глибиною висвітлюваної проблематики,
українознавчою енциклопедичністю. З
цим важко не погодитися. Адже у його
педагогічній спадщині значне місце нале-
жить питанням національного виховання,
серед яких Концепція українського націо-
нального виховання учнів загальноосвіт-
ньої школи в умовах Прикарпаття (1995).
Якими сучасними сьогодні є думки вче-
ного про те, що не може повною мірою
спрацювати українська національна ідея
тоді, коли вона відсутня у школі і вузі, в
життєвій позиції вчителя, викладача, вче-
ного, виховника, а з ними і в учнів та сту-
дентів… навчальні заклади мають фор-
мувати людей ідейних, національно свідо-
мих, політично грамотних, палких украї-
нських патріотів… [3, 10–11].

В академіка Мирослава Стельмаховича
було досить широке коло наукових інтересів.

Він досліджував традиції гуцульської роди-
ни та етнопедагогічні основи гуцульської
школи, основні засади родинного виховання
і народне дитинознавство. Мав здобутки у
сфері народознавства,   українознавства та
методики викладання цих предметів у школі.
Серед набутків ученого значна кількість
праць, присвячених проблемам рідної мови,
національного, естетичного, морального,
фізичного, трудового виховання та іншим.

Чи не однією з найважливіших засад, на
якій вибудовується етнопедагогіка  М. Стель-
маховича, є позиція академіка про те, що
"Немає мудріших, ніж народ, учителів. У
нього кожне слово – це перлина, це праця, це
натхнення, це людина (М. Рильський).

Опираючись на видатних поперед-
ників О. Духновича та К. Ушинського, М.
Стельмахович насичує термін "народна
педагогіка" новим змістом. За його визна-
ченням, ідеться про педагогіку, "яку ство-
рив народ. Це той багатотомний усний
підручник навчання і виховання, який
зберігається в пам'яті народу, постійно
ним використовується, систематично зба-
гачується й удосконалюється" [4, 124].

У свій час мудрець і філософ  Г. Ско-
ворода стверджував, що "Людина без на-
ставляння і виховання, хоч і природними
доброчесностями та силами обдарована,
буде нездатною і непотрібною, як земля,
хоч і найкраща, якщо не обробляється,
родить лише бур'ян і пусту лободу, і як
потрібно землю добре обробити, щоб пло-
ди принесла, так треба і людину освічува-
ти, щоб вона плідною була як самій собі,
так і суспільству". Учений М. Стельмахо-
вич народну педагогіку порівнював з "ба-
гатотомним усним підручником"  вихов-
ної мудрості українського народу, маючи
на увазі, що від самого народження (а
навіть ще і в період утробного розвитку)
усе впливає на виховання дитини: ніжна й
щира мамина пісня над колискою, яка© Л. Калуська
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сприяє збагаченню емоційно чуттєвого
світу дитини, і приваблива іграшка, яка
вчить естетично сприймати навколишній
світ, і бабусина казка, у якій завжди добро
перемагає зло і яка, можливо, є   тим цілю-
щим промінчиком, який уведе дитину у
світ добра, милосердя, співчуття, корис-
ної праці не тільки для себе, але і для інших.

Народну педагогіку Стельмахович
М. Г. називає "золотим фондом педагог-
іки наукової". Чому? І далі цю думку
обґрунтовує у праці "Народна педаго-
гіка": "Коли замислюєшся над сутністю
народної педагогіки, в пам'яті спливають
слова великого композитора М. І. Глінки
"Музику створює народ, а ми, компози-
тори, лише аранжуємо її" ". Ці слова мож-
на повністю віднести й до народної педаго-
гіки " [4, 135].

Цінним є і той історичний ракурс, у
якому дослідник представляє думки,
міркування, позиції видатних учених, своїх
попередників щодо народної педагогіки.
Саме вона, – на думку вченого, – будучи
"...першоосновою становлення професій-
ної, наукової педагогіки", "забезпечила ви-
сокий науковий злет основоположника пе-
дагогіки нового часу Я. Коменського",
"...спрямувала творчість Г. Песталоцці у
демократичне русло", а К. Ушинський
піднявся на вершину не тільки вітчизня-
ної, а й світової педагогічної думки "зав-
дяки тому, що джерелом його творчості
була народна педагогіка" [4, 135].

Які ж основні концептуальні засади
етнопедагогіки М. Стельмаховича?

Відповідно до української народної
педагогіки, мета виховання полягає у
тому, "щоб навчити кожного бути Люди-
ною", а все виховання зводиться до того,
щоб підготувати дитину до самостійно-
го життя [7, 48].

Зміст виховання в народній педагогіці
для кожної вікової групи має свої особ-
ливості і охоплює піклування про здо-
ров'я та фізичний розвиток дитини, пе-
редачу знань, трудових умінь та нави-
чок, привчання до організації домашнь-
ого побуту, забезпечення професійної
обізнаності, підготовку до сімейного
життя, формування духовного світу на
основі християнської та народної моралі.
Звідси - і відповідні  напрями народного
родинного виховання.

Усе виховання, як зазначає вчений, – має
здійснюватися відповідно до таких принципів:

• гуманізму, що проявляється в гу-
манному ставленні до дітей, застосуванні
найдоцільніших засобів впливу на них
(діти, як квіти: полий, то й ростимуть);

• природовідповідності, що вимагає
будувати процес виховання з урахуван-
ням особливостей природи дитини (на-
родна педагогіка розглядає людину як
частинку природи, і виховання підпоряд-
ковує її загальним законам: гни дерево,

поки молоде; вчи дитя, поки мале);
• зв'язку виховання з життям – залу-

чення підростаючого покоління до соц-
іального досвіду;

• виховання в праці (народна мудрість
розглядає працю як могутній виховний
засіб і мірило людської порядності);

• урахування вікових та індивідуаль-
них особливостей: виховний вплив на
дитину повинен відповідати її віку, жит-
тєвому досвіду, силам і можливостям.

Стельмахович М. Г. наголошує, що
народна виховна практика розуміє під
індивідуальним підходом не сліпе при-
стосування до особливостей дитини, а
наполегливі пошуки найдоцільніших за-
собів впливу на неї з урахуванням її інди-
відуальних рис: темпераменту, сили волі,
характеру, нахилів, здібностей, смаків,
уподобань, потреб та інтересів. Водно-
час дослідник акцентує увагу на тому,
що необхідними бачиться:

• систематичність та послідовність ви-
ховання  (будь-яка стихійність, безсис-
темність і випадковість, неузгодженість
і невпорядкованість педагогічних впливів
завдає вихованню великої шкоди);

• єдність вимог з боку дорослих (не-
припустима ситуація, коли дитину вихо-
вують усі і ніхто);

• поєднання педагогічного керівниц-
тва з розвитком самостійності та ініціа-
тиви вихованця (найраціональніший та-
кий стиль взаємин з дітьми, який не при-
душує, а розправляє їхні сили, розвиває
самостійність та ініціативу, спонукає до
самостійних позитивних дій і  вчинків,
підтримує почуття власної гідності й
утверджує особисту відповідальність за
свою поведінку).

Ще однією з ключових позицій етно-
педагогіки, є узагальнений М. Стельма-
ховичем досвід народу щодо форм, ме-
тодів та прийомів виховання. Серед форм
перевага надається таким: індивідуаль-
на (догляд дорослих за дитиною); гру-
пова (виховання дітей у сім'ї, участь в
об'єднаннях ровесників та ін.); фронталь-
на (участь у праці, додержання звичаїв,
традицій та ін.).

Домінуючими методами в народній
педагогіці виступають наступні:

• вправи і привчання (це своєрідна
"гімнастика поведінки");

• словесні (розповідь, бесіда, роз'яс-
нення, наставляння, інформування, по-
рада, дискусія);

• стимулюючі (педагогічна вимога,
суспільна думка, орієнтація на очікува-
ну радість, змагання, напучення, забо-
рона, застереження, навіювання, заохо-
чення і покарання).

Не менш важливою концептуальною
засадою етнопедагогіки вважаються ви-
ховний клімат сім'ї, її настрій, уклад,
спрямованість. При цьому велика роль

належить батькові і матері. Однак, засте-
рігає народна мудрість, у любові до дітей
треба мати почуття міри, і ніколи не впа-
дати в нерозумну сліпу любов, яка спот-
ворює виховання.

Підсумовуючи висловлене вище,
зішлемося на слова самого академіка
М. Стельмаховича:

• Народна педагогіка найбагатша, бо
концентрує в собі виховний досвід мільйонів
батьків і матерів, дідусів і бабусь, різних
няньок, названих батьків, кумів, опікунів
та інших наставників дитинства.

• Народна педагогіка найгуманніша,
бо леліє найдорожчий скарб суспільства,
цвіт, гордість і майбутнє нації, надію
людства – дітей.

• Народна педагогіка найдемократич-
ніша, бо витворена в гущі народу і для
народу. Це прародителька демократичної
педагогічної науки і дитинолюбчої, наро-
долюбчої шкільної практики [4, 122–123].

С. Васильчик, одна з дослідниць твор-
чої спадщини Мирослава Стельмахови-
ча, доходить висновку: "Праці вченого,
залишені нам у спадок, – то ціла енцик-
лопедія виховання. Він торкається  най-
різноманітніших аспектів, починаючи з
висвітлення характерних рис сімейної пе-
дагогіки, зокрема, емпіричних уявлень
українців про основні фактори форму-
вання людини… Три десятиліття життя
він віддав розробці української етнопе-
дагогіки, значно випереджаючи пол-
ітиків, створюючи теоретичні основи для
переорієнтації виховання в Україні на
національну основу " [2, 3].
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